附件1：

2018年北京地区资产

评估行业执业质量自律检查工作方案

根据《中国资产评估协会关于印发<2018年资产评估行业执业质量自律检查工作方案>的通知》（中评协 [2018]17号）要求，特制定本方案。
一、检查目的
通过行业执业质量自律检查，进一步规范资产评估专业人员执业行为和职业道德，提升资产评估机构执业质量和服务水平，增强资产评估行业社会公信力。
二、检查组织领导
北京资产评估协会（以下简称北京评协）成立2018年北京地区资产评估行业执业质量自律检查工作办公室（下称检查办公室），统一领导北京地区资产评估行业执业质量自律检查工作。检查办公室主任由汪宁秘书长担任，副主任由逄俊副秘书长担任，成员为评估二部魏培莉副主任、评估二部梁浩然。
三、检查对象
（一）检查方式：采用集中检查和实地检查相结合的方式。

（二）检查对象：本年度对55家资产评估机构进行检查（具体名单详见附件2）。55家机构为五年一轮待查机构名单中的剩余机构。
（三）检查要求:被查机构按规定做好检查前相关准备工作；检查办公室组织对被查机构进行集中检查和实地检查。
四、检查范围和内容
检查范围以被查资产评估机构及其分支机构在2017年1月1日至2017年9月30日期间出具的资产评估报告为主，以中评协2017年9月之前发布的《资产评估准则》为标准。检查工作以抽选资产评估报告的方式进行。检查时，可以对与被查资产评估报告相关的以前年度出具的资产评估报告进行查阅，如果发现存在重大问题，检查组认为确需进行延伸检查的，需向检查办公室报备。
检查内容主要是资产评估报告的质量情况。检查重点是：是否根据业务具体情况履行了适当的资产评估程序；是否全面履行资产评估业务所需的系统性工作步骤；工作底稿是否反映资产评估程序实施情况，支持资产评估结论；资产评估报告是否清晰、准确的陈述报告内容，有无误导性表述；是否存在故意或过失出具虚假、不实资产评估报告等。 

五、被查机构准备工作

（一）组织本机构业务水平高、执业经验丰富的评估人员做好检查前的准备工作，应当自收到检查通知之日起，仔细阅读检查方案和需要机构提前准备的资料，认真准备相关资料。

（二）实地检查前需提交以下资料：
1. 5月11日前请被查机构将2017年1-9月评估报告发文登记本电子版发至联系人邮箱；
2.检查组确定检查报告后，通知被查机构。5月25日前，请被查机构将以下资料发至联系人邮箱：

（1）被抽查报告电子版（包括评估报告、评估说明、评估明细表）；
（2）附件3中的相关表格电子版：表1、表2等评估业务基本情况表；表9机构基本情况表。
（三）被查机构应按照要求，准备好被抽查报告的评估报告纸质版及工作底稿等相关资料（实地检查时查看）。
（四）其他配合工作：

1.为检查组提供必要的工作场所和办公条件；
2.由机构首席评估师负责协调检查的各项工作；
3.及时安排签字资产评估师和有关人员配合检查组工作；
4.及时给检查组提供检查工作所需要资料；
5.检查组认为其他需要配合的事项。
六、检查步骤
（一）检查人员配备。检查人员由北京评协工作人员和选聘的具有良好职业操守、丰富执业经验和较高业务水平的资产评估师担任。
（二）检查人员培训工作。5月27日-6月1日，对检查人员进行集中培训，同时检查人员对各评估机构被查报告进行初步检查。

（三）实地检查。6月4日-7月6日，检查人员分组开展对被查机构的实地检查。

（四）检查总结和处理工作。8月底前，检查办公室将对被查机构的实地检查情况进行分析汇总； 9月底前，检查办公室完成检查处理工作和执业质量自律检查工作情况报告。
（五）表彰工作。9月底前，检查办公室对检查表现突出的检查人员有关情况上报中评协检查办公室，完成表彰工作。

（六）检查案例的编写工作。检查工作结束后，将组织有关专家和检查人员就本次检查中发现的正反典型案例编写成册，供行业内部参考借鉴。

检查办公室地址：北京市海淀区西四环中路16号院7号楼702室北京评协评估二部。

联系人：魏培莉   梁浩然   

联系电话：88221038  88221128

电子邮箱：lianghaoran@bicpa.org.cn 
